
• Eszterhás István: Háborúban nettünk fel. Öszi 
vasárnap Kispallagon bághi Misi gimnazista rokkaut 
fuvaros apjától kap ket jegyet a cirkuszba, ahol a 
proletárdiktatúra népművelési előadást tart. Itt, á 
cirkuszban éri a hír, hogy a románok, Budapest felé 
tartó útjukban, már Kispallag főterén vannak s a 
ponyvasátorban, a pánikban menekülők közt, meg
húzódva egy védett sarokban, csókolja meg először kis 
gimnazista szívének szerelmét. A cs«k, az eddigi ért
hetetlen érzelmekből úgy pattan ki, mint valami új 
rügy a tavaszi nap felé ágaskodó ágon és ettől kezdve 
úgy mérhetjük a kis Sághi Mhin az érzések és érzel
mek változását, fejlődését, mélységét és nagyságát, 
mintha kitalálták volna a lelki röntgengépet. Az író 
szemünk elé állítja növekvő hősét és minden oldalról 
megmutatja, íme ilyen idegeiben és lelkében, gondo
lataiban és félig iskolás, félig felnőtt cselekedeteiben 
ez a fiatal, aki abban az időben nőtt fel, amikor 
apjának félszemét kilőtték a fronton és amikor más 
apáknak egész életét elvették. Maga az elcsattant csók 
határjelzője a gyermekkor befejező éveinek és azon 
túl, ahogy Eszterhás hősét kíséri, szinte klinikai pontos
ságú analízist kapunk a pubertási idők minden állo
másáról, jó írás, de ez így egy magában csak érdekes
ség lenne. Ami ebben a könyvben úi és értelmesen 
mulatott, az annak az időnek érzékeltetése, amikor 
meg gyermeknek sem volt jó lenni, annak aat Időnek 
életrekeJtése, amikor a tisztázatlan zűrzavarban felnőt
tek sem találták meg lábuk alatt a talajt. A kis gimna
zista, társaival együtt a kamaszkor titokzatos, furc-a 
ingoványaiban vergődik, tiszta gyermekszerelmében 
túlkcrán megalázzák, megdöbben az olcsó és piszkosnak 
érzett testi szerelem megkísérelt közelségitől — ezek a 
rajzok szinte az átélés őszinteaftgéről tanúskodnak, de 
Eszterhás írói készségét és nyilvánvaló kvalitásait a 
háttér megszlncsStesebéri Tatom," az1 akkori Vaok Meg-
rögzitésén kívül azokban a jelenetekben, amelyeknek 
pár sornyi leírásából kiérződik a kisváros teljes kép\ 
az elejtett megjegyzésekben, amelyekkel a szerző, ha 
szűkszavúan is, txHatja, hogy ismeri hősének a háborús 
Idők okozta zavart sorsát a jövőben. A fuvaros apa 
egy helyen úrfinak, jövendő munkásnyúzónak mondja, 
úrnak nevelt gimnazista fiát, itt a regénynek új szála 
kezd bogozódni s az a pár oldal, amely ebben a hang
nemben íródott, Eszterhást mint problémát felvető írót 
mutatja meg, olyant, akinek van bátorsága kérdések 
kimondásához. Sajnos, a regény ennél a pontnál ké
sőbb visszakanyarodik a háborúban felnőtt Misi élénk 
történetéhez, amelynek életszaga, frissesége, jelenetei 
és képri remélni engtvlik, hogy legközelebb azokkal a 
kérdésekkel is találkozunk a szerzőnél, amelyeket 
Eszterház most csak jelzett. (B. B-) 
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